

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL.

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru Alba-Iulia, Duminecă și Luni, anticipăm
vorbirea de deschidere a presidentului Dr.
Ioan Mihai, de următorul cuprins:

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhidiecezane, Sibiu, str. măcelarilor 44.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, strada măcelarilor nr. 45.
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE.

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 50 fl.
rândul cu litere garmond.

Adunarea „Societății teatrale”.

Din raportul de mai la vale, despre deurgerea adunării generale a „Societății pentru fond de teatru român”, ținută în Alba-Iulia, Duminecă și Luni, anticipăm vorbirea de deschidere a presidentului Dr. Ioan Mihai, de următorul cuprins:

Onorată adunare generală! Chemat, din încrederea adunării generale trecute, la conducerea societății teatrale, am stat la îndoială, dacă pot primi înalta misiune, cu care am fost onorat, pentru că așa știu, că este mai cu cădere și mai cu folos, să punem în fruntea societății noastre un bărbat cu competență deplină în chestii de artă și literatură. Dacă cu toate acestea, totuși m'am decis a primi pentru restul periodului electoral actual, dar numai pentru acest timp, însărcinarea ce mi s'a dat, o am făcut pentru că redeam, că ar fi o necuviință a răspunde cu un refus la îndatorirea ce mi s'a impus și la cinstea ce mi s'a făcut.

În asemenea situație, Vă rog a nu mă lipsi de binevoitoriul D. Voastre concurs, pentru a duce la bun sfârșit lucrările ce ne vor preocupa în adunarea de față.

Urmând a face deschiderea adunării, la primul loc am dureroasa îndatorire a Vă face amintire despre pierderea mare ce ne a ajuns prin moartea mult regretatului Ales. Mocsonyi, ilustrul fost președinte de onoare, unul dintre cei mai zeloși inițiatori și, fără îndoială, cel mai mare mecenat al societății noastre.

În urma activității sale binecuvântate Ales. Mocsonyi a fost o jumătate de veac podoaba cea mai aleasă a neamului nostru din această țară.

Cuvine-se deci, ca viața și faptele marelui reposat să ne fie din generație în generație o măreață pildă de activitate românească, vrednică de urmat de toți câți doresc a pregăti zile mai bune pentru obiditul nostru neam. Cred a mă afla în deplin acord cu sentimentele D. Voastre, rugându-Vă, ca și cu acest prilej, să zicem toți: „În veci pomemirea lui”. (Pioasa amintire se manifestă prin sculare).

Această datorie pioasă împlinită, Vă cer binevoitoarea îngăduință, ca în schimbul unei perorații să Vă arăt, cum înțeleg eu rostul societății noastre în situația dată, și cari sunt cărările pe cari ar trebui pornit întru ajungerea scopului ce-l urmărim.

Nota deosebită a timpului ce-l percurgem o formează stăruințele puternice, ce vedem că se fac din toate părțile pentru promovarea progresului general al omenimii. Poporul român din acest regat al Ungariei nu poate privi cu nepăsare la aceste stăruințe, ci dator este a-și lua partea sa din această emulare nobilă, căci numai așa își va împlini rostul seu în lume, numai așa poate conta la realizarea idealurilor sale.

Avem și noi datoria și dreptul a ne pune în serviciul ideilor gene-

roase ale timpului, căutând a contribui și noi, în măsura puterilor noastre, la realizarea acelor, cu tot ce avem bun, nobil și frumos în sufletul nostru românesc. Pentru a împlini această chemare, trebuie să aprofundăm o cultură sănătoasă în toate straturile poporului, să ne îmbunătățim starea economică, să armonisăm interesele diferitelor clase sociale și să ne conservăm integritatea noastră morală și trupească, căci numai cu ajutorul acestor mijloace ne vom putea apropia de realizarea acelu: . . . „Vis neîmplinit, Copil al suferinții . . .” atât de scump inimii noastre.

Perfecționarea acestor mijloace de luptă pentru existență și progres este chemarea primordială a fiecărei societăți culturale. Astfel și societatea noastră, numai punându-se în serviciul acestor mijloace va putea săvârși în sânul poporului român cea operă de civilizație, la care datorie este a ține. Pe lângă această, societatea teatrală mai are o înaltă misiune specială de împlinit, anume: păstrarea moștenirii noastre sufletești, promovarea culturii naționale românești.

Intru conservarea sufletului nostru românesc nu este însectă de ajuns să avem o clasă de intelectuali nutriți de această dorință, ci avem lipsă indispensabilă de o *farânie luminată și puternică*, și de o clasă de mijloc conștientă de ființa sa națională, pentru că în aceste pături se află întreaga putere noastră de rezistență, aici este nașterea nesăcut al energiei noastre naționale. Luminarea și trezirea lor la viața națională conștientă trebuie să fie una din preocupările noastre neîncetate, căci numai întemeind de jos în sus, cu grijă și înțelepciune, putem clădi cu ține și durată.

Cu cât ne apropiem mai mult de acest țel, cu atât putem privi mai liniștiți la viitorul neamului nostru, căci această țintă ajunsă: furtunile pot să vie cât de aprige, ele vor împrăstia frunzele, vor rupe crengile, dar trunchiul copacului va rămâne în picioare, iar rădăcinile lui adânc înfipte în pământ nu vor putea fi smulse de nici o vijelie!

Furtuna va trece, crengile vor crește iarăși cu tărie și noi înfrunziri vor da o nouă splendoare copacului rămas neclătit.

Conștient de asemenea vederi, așa cred, că societatea noastră teatrală nu se poate mărgini în activitatea sa la procurarea mijloacelor materiale, necesare pentru teatrul național al unui viitor, durere prea îndepărtat, ci în situația noastră culturală, strâmtorată, datoare este a face tot ce astăzi se poate, pentru a produce o mișcare culturală generală, sănătoasă.

În consecința celor expuse, după mine, societatea ar trebui să și amplifice programa sa de acțiune în următoarele direcțiuni:

1. În primul loc Vă amintesc, că ar fi bine să cultivăm teatrul țărănesc în comunele noastre rurale.

După experiența făcută în comuna mea natală și în alte comune din jurul Orăștiei, pot mărturis, că reprezentările teatrale, aranjate sub îngrijirea preoțimii și învățătorilor, cu concursul tinerimii adulte din comune, află în mare măsură plăcerea țărănilor noștri, și dau înșămnate rezultate educative și morale. Dar chiar nici rezultatele materiale nu sunt de desconsiderat. Generalizate asemenea reprezentațiuni, în toate comunele noastre rurale, ar contribui nespuse de mult la luminarea păturei țărănești, iar din venitele acelor s'ar putea forma în fiecare comună câte o bibliotecă populară mai modestă. Chemarea societății noastre cu privire la aceste reprezentațiuni țărănești ar fi: a) să îngrijască de piese teatrale potrivite scopului urmărit; b) să întrevină la autoritățile superioare bisericești și școlare, în scop, ca acelea să recomande, sau să impună preoțimii și învățătorilor rurali, să aranjeze în fiecare cu două reprezentațiuni teatrale, cu concursul tinerimii adulte, în favorul bibliotecii populare din localitate; c) să facă cu ajutorul presei noastre o propagandă înțeleaptă în favorul acestei mișcări.

2. În rândul al doilea Vă amintesc teatrul studentesc, sub care înțeleg reprezentațiuni teatrale date de tinerii dela licee și preparandii, sub îngrijirea unor profesori, sau bărbați de încredere ai societății.

Asemenea reprezentațiuni au cele mai frumoase șanse de reușită, pentru că sunt prea siguri, că publicul românesc ar primi o asemenea întreprindere în fiecare cu brațele deschise.

Insemnătatea culturală și educativă a teatrului studentesc, este după a mea părere peste orice îndoială, mai ales în situația noastră. Dar am mai avea din această mișcare și acel folos, că îndrăgostind acești tineri mișcarea teatrală, cu timpul ar deveni cei mai fervenți apostoli ai scopului, la care ținde societatea noastră.

Rolul societății noastre și cu privire la aceasta ar fi tot cel schițat mai sus, relativ la teatrul țărănesc.

3. Participarea intensivă a industriașilor și meseriașilor noștri la mișcarea noastră teatrală asemenea este un lucru de mare importanță pentru trebuințele noastre culturale.

Drept aceea comitetele noastre filiale vor face bine, dacă vor stăru în cercul lor cu tot deădinsul pentru cooperarea meseriașilor la reprezentările teatrale, aranjate de diletanții noștri, sau pentru a aranja înșiși asemenea reprezentațiuni, căci astfel vom contribui mult la solidaritatea ce trebuie să existe între diferitele noastre clase sociale, spre binele tuturor.

Mai departe așa cred, că ar fi bine și posibil să se impună bursierilor societății, ca în fiecare vacanță de vară să aranjeze în cooperare cu alți diletanți reputați câte

un *turneu artistic* în câteva din centrele noastre de frunte.

În chipul acesta bursierii ar avea prilej a arăta destoinicia și progresul lor, iar publicului i s'ar oferi reprezentațiuni mai alese, cu un repertoriu potrivit, care ar răspunde pretențiilor de artă.

În fine țin să vă espun părerile mele și în ceea ce privește *alcătuirea unei trupe ambulante*, compuse din actori profesionali, pentru că eu țin foarte justificată dorința acelor, cari doresc a vedea cât mai curând înjgheburile unei atari trupe.

Luând societatea asupra sa sarcina de a crește și a forma însăși o asemenea trupă, s'a angajat la un lucru prea greu și în situația noastră prea imposibil. După mine cu mult mai curând și cu jertfe neasămănat mai mici vom ajunge la scopul dorit, dacă vom lăsa acest lucru inițiativei private, în totdeauna mai invențioase și mai prospere, — și ne vom mărgui a subvenționa o asemenea trupă, amșurat forțelor noastre materiale, potrivit calităților și prestațiilor trupei respective. În acestea am espus cu francheță părerea mea personală, referitoare la felul cum înțeleg rostul și agendele societății noastre. Nu am fost însă nici când și nu sunt nici astăzi prietenul lucrărilor grăbite. Este deci departe de mine pretenția, că părerile espuse să se facă obiect de discuție și deliberare în adunarea prezentă. Tot ce am dorit, On. adunare generală, a fost să presint un material de meditare și discuție, pentru cei ce se interesează de mersul societății noastre, rămânând să se revină, când și dacă pentru una sau alta dintre părerile mele se va fi format o opinie publică favorabilă.

După toate acestea vă rog să primiți salutarea frățească a comitetului românesc și ași grăbit a lua parte la această adunare.

Deschid ședința!

Desmintire. Agenția tel. ung. a răspândit în toate părțile lumii știrea următoare: „Ministrul Apponyi, care a fost primit Vineri dimineața în audiență de Regele, a declarat, înainte de a pleca din Budapesta, unui redactor al ziarului „Pesti Hirlap”, că a cerut audiență în afacerea congruei și că este fals, că a fost citat în audiență în afacerea decretului asupra învățământului religios. Biserica și naționalitatea română n'au fost de fel violentate, a zis Apponyi. Decretul este relativ exclusiv la școlile statului, unde limba de predare este în mod natural cea maghiară și cu privire la cari chiar punctul de vedere juridic actual prescrie predarea religiei în ungurește. Decretul a apărut în 1907, și a fost numai repetat acum. La 1907 cercurile eclesiastice interesate și înaltul cler au primit decretul cu cea mai mare satisfacțiune și recunoștință și numai acum, dată fiind situațiunea politică nesigură, se caută a se ridică noi reclamații ale naționalităților din pricina acelu decret”.

Incât declarațiile domnului ministru Apponyi, — dacă peste tot au fost făcute, — să refer cumva și la biserica noastră, trebuie să dăm cea mai categorică desmințire afirmărilor greșite. Corporațiunile noastre înalte bisericesti, singure chemate să se pronunțe în chestii de natura aceasta, nu numai că nu au primit niciodată cu satisfacțiune și recunoștință ordonanțele ministeriale, cari taie în autonomia bisericii lor, ci au remonstrat totdeauna în contra acestora, cerând revocarea lor. Asemenea trebuie să desmințim cu toată hotărârea și știrea dată de ziarele maghiare, că episcopatul bisericii noastre s'ar fi adresat autorității supreme bisericesti din Rusia, ca să sară întru ajutorul bisericii noastre periclitate. Astfel de știri pot să lanseze numai cei ce nu știu, că biserica noastră e cu totul independentă, și că între autoritățile ei supreme și sinodul din Petersburg nu există nici un nex de drept canonic.

Crisa. Ministrul-president Werkerle a petrecut ziua de Duminecă acasă, în Bupa, iar luni a fost de nou în Viena. Marți la orele 11 s'a prezentat apoi în audiență la Majestatea Sa, pentru a-i raporta despre situația politicoasă din țară. Majestatea Sa nu a luat nici de astădată nici o deciziune. Așa spun telegramele venite dela Viena. Ceeace înseamnă, că Majestatea Sa nu a acceptat nici noul plan de descurcare, prezentat din partea prim-ministrului ungar. Se crede, că crisa nu va putea fi rezolvată până la redeschiderea dietei, care să va face în 28 Septembrie n. c.

Serbările dela Alba-Iulia.

Raport special.

— 19 Septembrie n.

În urma pregătirilor făcute din partea inteligenței locale, în fruntea căreia stă ca o sentinelă neadormită harnicul protopresbiter Ioan Teculescu, sărbările aranjate din prilejul ținerii adunării generale a „Societății pentru fond de teatru român” în orașul Alba-Iulia, au avut un succes desăvârșit. Lume destulă s'a prezentat la adunare, tot lume aleasă, și n'a avut decât cuvinte de laudă și de mulțămire cu privire la cele văzute și auzite. Primirea comitetului societății a fost călduroasă, seara de cunoștință, ținută Sâmbătă seara în reduta orășenească, a fost animată, iar ședința primă a adunării generale, despre care-mi pun acum pe hârtie raportul, a fost înălțătoare de inimă.

Înainte de a trece la descrierea ei fac însă amintire, că din incidentul sărbărilor culturale românești de aici a fost scoasă din tipar o foaie ocazională, intitulată „Thalia Română la Alba-Iulia”, număr unic, care s'a vândut în folosul fondului societății teatrale cu 50 filieri exemplarului, și are următorul interesant cuprins: Bine-ști venit! articol de salut, de protopresbiterul Ioan Teculescu. Inceputul Societății pentru fond de teatru român, de prof. Dr. Iosif Blaga. Thalia Română la Alba-Iulia, de Aurel P. Bănușiu. Alba-Iulia, ținutul, trecutul și locuitorii orașului, de Rubin Pațiu, sen. Ceva despre comitetele teatrale filiale. Situația poporeștii românești din Alba-Iulia. Ce e de văzut în Alba-Iulia? Meseriașii români din Alba-Iulia. Programul adunării generale a „Societății pentru fond de teatru român”. Sosirea și plecarea trenurilor. Sunt informat, că foaia ocazională, bine întocmită, a avut trecere bună.

Și acum trec la espunerea celor întâmplare în ședința primă.

Înainte de deschiderea ședinței prime, ținută Duminecă, s'a oficiat în ambele biserici din loc liturgie solemnă, începută la orele 8 dimineșta. Au participat toți membrii comitetului și oaspeții veniți la această sărbare culturală. La orele 10 apoi publicul s'a adunat în sala redutei orășenești, unde prezidentul comitetului societății noastre teatrale, domnul Dr. I. Mihu, între vii alocămări a deschis ședința prin frumoasa vorbire, pe care o trimit în întregime, din cuvânt în cuvânt, pentru a fi cunoscută de toți cetățorii foii acesteia. (O publicăm la loc de frunte, în numărul de față. Red.) Notez, că vorbirea a fost ascultată cu rară atențiune și cu interes orecând, și a fost des întreruptă de aprobările publicului present, iar la urmă aplaudată cu multă căldură.

După potolirea alocămărilor, ia firul vorbirii părintele protopresbiter Ioan Teculescu, și salută societatea în numele Românilor din Alba-Iulia, cu glasul și vorbele omului devotat și însuflețit pentru cauza care-l preocupă. A fost asemenea

viu alocat și felicitat. Dl Dr. I. Mihu, prezidentul societății teatrale, mulțamește pentru frumoasele vorbe adresate și pentru buna primire, și dorește din tot sufletul, ca întrupare să primească cuvintele rostite de dnul protopresbiter Ioan Teculescu.

Vorbește acum părintele Florian Rusan și în cuvinte calde salută societatea teatrală în numele „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” dorindu i înaintare întru împreunarea folosului cu frumosul, spre completarea culturii noastre naționale.

Prezidentul Dr. Ioan Mihu mulțamește surorii mai mari „Asociațiunii” pentru sincerul salut.

Vorbește în urmă deputatul dietal Dr. Ștefan C. Pop, care salută adunarea în numele Asociațiunii culturale arădane, întemeiată într'un timp, când era puternică nădejdea într'un viitor mai prielnic decum a fost acela de care am avut parte. Spune, că tovarăsa reînviată din Arad urmărește cu viu interes străduințele culturale ale „Societății pentru fond de teatru român” și îi dorește să străbată în toate unghiurile, pentru a trezi la muncă pe toți factorii culturali, cari pot să ridice culturalicește un popor.

Îi răspunde și acestui orator de rară forță dl prezident Dr. Ioan Mihu, relevând puterea ce zace în solidaritatea culturală, apoi se intră în ordinea de zi. Se aleg notari ai adunării domni Dr. Rubin Pațiu și Aurel P. Bănușiu, apoi comisiunile de câte 5 membri, pentru cenzurarea raportului general al comitetului, pentru cenzurarea rapoartelor de casă și a socotelor și pentru înscrierea de membri noi.

La propunerea protopresbiterului Ioan Teculescu comisiunile se compun dupăcum urmează:

a) În comisiunea pentru cenzurarea raportului: Rubin Pațiu sen., Dr. Iuliu Maniu, Dr. Valer Braniscoe, Aurel Stoica și Ioan Muntean.

b) În comisiunea pentru cenzurarea socotelor: Dr. Laurențiu Pop, Dr. Șt. C. Pop, Vesile C. Osvadă și Ioan I. Lăpădatu.

c) În comisiunea pentru înscrierea de membri noi: Ioan Falia, I. Marciaș, Florian Rusan, Dr. A. Fodor și Dr. I. Pop.

Prezidentul adunării, dnul Dr. Ioan Mihu, declară comisiunile de alese. Face apoi comunicarea, primită cu mare bucurie, că donează Societății pentru fond de teatru român suma de 10 000 (zece mii) coroane, în scopul, ca din interesele acestei fundațiuni o parte să se capitalizeze, iar cealaltă parte să se folosească: a) pentru premiarea și publicarea de piese teatrale; b) pentru colectarea și tipărirea de arii și cântece populare, ori de compozițiuni clasice, cu motive populare românești.

Generosul donator e viu alocat.

Urmează conferența dnl Dr. V. Braniscoe despre Ales. Mocsonyi. Conferențiarul face în mod amănunțit istoricul legăturilor pe cari le-a avut mult regretatul Dr. Ales. Mocsonyi cu Societatea pentru fond de teatru român, ca introducere, apoi trece la adevărata temă a conferenței și arată activitatea lui Ales. Mocsonyi ca musician cu multă trecere în lumea cunoscutorilor de artă musicală și cu favorabile aprecieri făcute cu prilejul esecutării pieselor sale în concertele orașelor mari din Apus. Arată deci partea cea mai puțin cunoscută, aproape necunoscută din viața lui Ales. Mocsonyi, pe care abia am fi crezut a o putea găsi în sufletul omului cu minte și judecată rigidă de filosof consumat. Constată, că musica a fost puternicul mijloc, care a ținut echilibrul sufletului lui Mocsonyi, ridicându-l peste toate veleitățile și durerile vieții zilnice. Înșiră operele tipărite musicale ale lui Al. Mocsonyi, închinatăe toată neamurilor sale dragi, și dă deslușiri amănunțite asupra felului lui de a face musică, neprinsă în note, în acele clipe, când Mocsonyi „fantasa la pian”.

În Budapesta concertele date în sa-loanele familiei de Mocsonyi erau admirate de artiștii în ale muzicii. E'le erau compuse în mare parte din compoziții de ale lui Ales. Mocsonyi. Inșuși marele List ținea foarte mult la frații Ales. și Evg. Mocsonyi.

Frumoasa cuvântare, în care s'a adus prinos spiritului protector al lui Al. Mocsonyi, a fost viu aplaudată, iar conferențiarul felicitat.

Se cetesă acum telegramele de salutare, trimise adunării, între cari s'a remarcat a dnl asesor consistorial Nic. Ioan, care regretând că n'a putut participa în persoană la adunare, cere să fie trecut între membri pe viață ai Societății teatrale.

La orele 12 și ceva ședința primă a fost încheiată. P.

Corespondență.

Momente de sărbători din Săliște și jur.

— 16 Septembrie n.

Când dragoste și abnegațiune călăuzeste pe cei chemați a conduce pe credincioșii lor spre calea moralității și fericirii, orice împrejurare, care ar rupe legătura dintre aceștia trebuie să stârneasă pe deoparte duioșie, iar pe de altă parte manifestarea sentimentului de recunoștință. De acest simțământ a fost pătruns întreg poporul român din cercul Săliștei, când s'a depărtat din mijlocul său iubitul și vrednicul protopresbiter Dr. Ioan Stroia. După o activitate binecuvântată de Dzeu prin fapte reale, era o consecință naturală aceasta.

Chemat fiind prin glasul credincioșilor și al superiorității noastre bisericesti la conducerea tractului Sibiului, mai curând sau mai târziu a trebuit să urmeze și momentul desăreării lui dela conducerea tractului Săliște și predarea frânelor în mâinile altui șef, a adm. protopresb. Dr. Ioan Lupaș, fost profesor seminarial. Din acest incident de despărțire a lansat un prea frumos Circular către preoțimea, învățătorimea și poporul din tract, pe carele pentru însămnătatea momentelor cuprinse în el îl las să armeză în întregime:

Circular

către preoții, învățătorii și poporul din tractul Săliștei.

Prin ordinul In. Pr. Sf. nostru Arhiepiscop și Metropolit Ioan Meșianu, din 17 l. c. Nr. 9595 Plen. am primit însărcinarea a introduce pe Dr. Ioan Lupaș, ca administrator al protopresbiteratului din Săliște. Vă aduc deci la cunoștință, că introducerea o vom face Duminecă în 30 l. c. în biserica din Săliște.

Cu acest dat înceată dar definitiv misiunea mea de conducător al protopresbiteratului Săliște, pe care opt ani de zile am avut fericirea a-l conduce. Deși voința mea a adus cu sine să mă despart de cercul Săliștei, totuși momentul despărțirii produce în sufletul meu o adâncă duioșie. Mă despart de cercul meu iubit de care mă leagă frumoase amintiri din viața mea. Mă despart de iubii mei parohi, cu cari în frățească armonie am muncit pentru binele parohiilor. Mă despart de harnicii învățători, cu cari m'am putut fâli pentru râvna lor. Mă despart de fruntașii și poporul acestui tract, cari totdeauna m'au întâmpinat cu dragoste și cinstă deosebită făcându-mi plăcută și ușoară activitatea de protopop în mijlocul lor. Mă despart de organele administrative politice, îndeosebi de șeful acestui cerc, cari m'au sprijinit cu mare râvnă pentru binele adevărat obștesc.

Tuturor acestor factori ai tractului Săliște le mulțamesc din inimă pentru dragostea și sprijinul, de care m'au făcut părtaș și i rog în interesul tractului a învrednici și pe următorul meu de bunăvoință lor.

Nizuit-am în decursul activității mele, ca ordinea bazată pe observarea legilor, cinstea în sfacerile publice, râvna pentru binele obștesc și bună înțelegere să domneasă în parohiile noastre, convins că aceste sunt condițiunile fundamentale pentru adevărata propășire și fericire. Dacă și intrucât nisuița aceasta o am putut realiza, alții vor avea să judece.

Acum că prevedința a voit să fiu chemat în alt protopopiat, mă depărtez dela oficiul de protopop al tractului Săliște cu dorință ferbinte, ca nizuițele amintite să devină tot mai puternice în parohiile și tractul Săliștei sub următorul meu. Și ele vor și deveni, dacă bunele însușiri moștenite dela strămoși, alipirea față de biserică, cinstea și încrederea față de conducători nu ne vor părăsi nici în viitor.

Alipiți-vă dar, iubii parohieni, tot mai străns de sfânta noastră biserică, care singură ne-a mângâiat în trecut, singură ne va mângâia și întâri și în viitor în nejururile vieții.

Alipiți-vă de preoții și conducătorii noștri naturali, ca în bună înțelegere și întâriți cu învățăturile Mântuitorului nostru Ius Cristos să puteți învinge și în viitor greutățile vieții. Astfel ne vom face cu adevărat părtași de înaintare și fericire, de care Tatăl cel ceresc, izvorul tuturor bunătăților, să ne învrednicească.

Cu aceste dorințe și simțăminte mă despart de tractul Săliștei, de care, precum prin naștere, vecinic legat voi rămâne și prin dragoste. Și rugându-vă a-mi păstra și voi amintirea, vă zic tuturor „rămas bun”, iar asupra tractului și noului său conducător implor darul și binecuvântarea lui Dumnezeu.

Săliște, în 20 August 1909.

Cu dragoste frățească:

Dr. Ioan Stroia
protopresbiter.

După cum reiese din acest circular Duminecă în 30/VIII. e. c. s'a efectuit și actual desăreării dela conducerea tractului a dnl Dr. Ioan Stroia, și s'a învețit cu puterea conducerii di Dr. I. Lupaș. Tot, cu această ocaziune a fost și instalarea nou aleului preot Ioan Popa, care până acum funcționase în Cristian. Tot atâtea momente însămnate, menite a mări caracterul sărbătoresc al zilei.

În scopul de a să eterniza acest moment și spre a i largi caracterul festiv s'au conchemat toate corporațiunile bisericesti din protopresbiterat sinodul și comitetul protopresbiteral, ear în Săliște comitetul și sinodul parohial, cu un cuvânt a fost reprezentat tot poporul prin fruntașii săi.

După îndeplinirea serviciului divin săvârșit de protopresb. Dr. Ioan Stroia, adm. protopresb. Dr. Ioan Lupaș, parohu Iacob Șteflea și Ioan Popa, ear răspunsurile date cu precizie de corul harniceii reuniuni de cântări, precum și după invocarea Duhului sfânt, protopresbiterul Dr. Ioan Stroia deschide sinodul și prin cuvinte alese își ia rămas bun dela poporul credincios, pe care cu atâtea dragoste l-a păstorit. Durerea despărțirii a stors lacrimi din ochii multor credincioși. Totodată îndeplinește și actual introducerii adm. prot. Dr. Ioan Lupaș, precum și al parohului Ioan Popa.

Imediat urmă amvonul Dr. Ioan Lupaș și prin cunoscuta-i vervă oratorică și entusiam juvenil își rostește cuvântarea de program a activității sale prin care atrage atențiunea tuturor. Problemele schițate în această cuvântare sunt de o deosebită importanță pentru viața noastră națională, bisericască și culturală și de o așa activitate încât o cunoaștere a lor ne poate fi foarte instructivă.

Mai întâi constată sublimitatea dar totodată și responsabilitatea cea mare a oficiului ce i să încredințează. Cea mai frumoasă și mai înaltă chemare, propovedirea științei și credinței românești: Creștință de pe amvonul celor 16 biserici și știință de pe catedra celor 13 școli, a căror supraveghere i să încredințează. Timpurile fiind cu mult mai grele și mai primejliose pentru ființa vieții noastre etnice, lupta noastră cu arma credinței este cu atât mai arzătoare. Cetățuia cea mai puternică, care ne-a apărat în vremuri grele de atacurile dușmanilor a fost și este biserica strămoșească, îngrădită și întărită cu legi de nemuritorul Șaguna. Sub a ei corot re s'a manifestat nu numai simțământul de adorațiune către cel Atotputernic, dar tot sub oblăduirea ei sau desvoltat și alte închinări nobile ale spiritului și inimii poporului nostru, concretizate fiind prin opere de artă. Astfel arta pictarei, arhitecturii, sculpturii și muzicii bisericesti sub ale ei auspicii au fost pe calea progresului. Accentuează, că unul dintre cele mai eficace mijloace pentru întărirea noastră în lupta vieții sub scutul bisericii este propovedirea cuvântului lui Dzeu în legătură cu toate acele probleme, cari preocupă spiritul public.

O astfel de problemă actuală e chestia noastră școlară, care trebuie cu toată puterea și cu toate jertfele sprijinită. Pe deoparte fiindcă lupta popoarelor astăzi să deslanțue pe terenul cultural, a cărui pepinieră e școala — poporul fără școala e fără viitor — pe de altă parte legătura cea strânsă între biserica noastră națională și între școală reclamă susținerea prin orice jertfe a școlaelor noastre.

Cu cea mai mare dragoste va căuta să promoveze interesele „Asociațiunii pentru lit. și cultura poporului român” în acest despărțământ, în scris, cu graiul precum și prin aranjarea unor cursuri de prelegeri sistematice.

Pe teren social promite sprijinul său tuturor reuniunilor și peste tot întocmirilor, cări corespund unor lipse reale și cari tind la consolidarea noastră social-culturală. Duhul răsăririi și al neînțelegerii va căuta să l alunge din familia noastră națională.

Pe teren economic va povățui poporul spre a îmbrăța toate acele așezăminte și întreprinderi, prin cari își cultivă spiritul crățării și al întărirei puterilor sale.

Spre realizarea unui program atât de vast cere cooperarea tuturor factorilor competenți, ear mai presus de toate ajutorul Tatălui cel atot puternic. Incheie prin o rugăciune avântată plină de cele mai înalte simțăminte religioase. La sfârșitul cuvântării a izbucnit publicul în puternice „să trăiască” la adresa oratorului.

Firul cuvântărilor îl continuă nou alesul paroh Ioan Popa. Prin putine, dar binesimțite cuvinte să prezintă, ca un neobosit lucrător în câmpul păcii și al iubirii. Aceste înalte principii le-a cultivat și în parohia, ce i-a fost și până acum încre-

dințată spre conducere. Speră, că aici reușirea îi va fi mai înlesnită, prin faptul că are mai mulți tovarăși abili, precum și un strat ales de inteligenți și frunțași. Mulțameștii P. O. Domn prot. Dr. Ioan Stroia, care, a fost profesor seminarial, ca șef tractual a arătat interes și bunăvoință față de el.

În urmă prin o rugăciune religioasă își lămoie cuvântarea. Deasemenea e aflatat cu „să trăiască”. Președintele comitetului parohial al Săliștei Dr. Nicolae Comșa ia cuvântul. Din prilejul depășirii din Săliște paroh de protopresbiter Dr. Ioan Stroia, accentuează însemnătatea momentului, talmăcește mulțumirile populare pentru dragostea, de care a fost învrednicit totdeauna de șeful său și nu poate tănuți nici durerea tuturor pentru despărțire. Propune un proiect de rezoluțiune, care cu mare însuflețire să trece la protocol. În ea se schițează faptele ce le-a săvârșit protopresb. Dr. Ioan Stroia pentru înaintarea și cultura acestui popor.

Fiul serbărilor să continue în sală festivă a școlii. Inteligența și frunțașii din Săliște și jur sunt invitați a lua parte la ședința festivă a sinodului și comitetului protopresbiterial. După ce s-a face predarea oficioasă a arhivului protopresbiterial, Dr. Ioan Stroia dănd cetire circulațiilor și sinodului de manifestarea înalte sentimente de afețiune, ce arată față de dănsul din acest incident. Primpreotul cercului Petru Dragits aduce omagiile de recunoștință atât ale sale cât și ale primăriilor comunale din cerc pentru buna înțelegere și armonioasă lucrare pe care întodeauna a sprințat-o sincer și neobositul său tovarăș de muncă Dr. Ioan Stroia. Promite și pe viitor acest sprijin și doareste ca și mai departe bunăînțelegere să domnească. Directorul școlar Dumitru Lăpădat aduce mulțumirile reuniunilor (de cântări, de înfrumusețare etc.) la cari a lucrat cu deosebit zel și abnegațiune Dr. Ioan Stroia, dintre cari unele au luat un avânt foarte îmbucurător sub înțeleaptă și rodnică activitate a protopresbiterului Ioan Stroia.

Membrul comitetului Dr. Nicolae Comșa propune și sinodului un proiect de rezoluțiune de cuprinsul similar cu cel al sinodului parohial, care se trece la protocol.

Abstragând dela sărbătoarea sufletăscă atât de măreață a zilei prin acestea s'au durat documente pentru toate timpurile drept mărturie autentică despre vrednicia protopresb. Dr. Ioan Stroia și a credincioșilor din acest ținut. Adm. prot. Dr. Ioan Lupaș ocupând locul presidial încheie firul vorbirilor prin declarația solemnă, că și dănsul va merge pe calea păcii și a bunei înțelegeri propagată de antecesorul său. Corul reuniunii de cântări, care făcuse introducerea prin o frumoasă cântare, termină tot prin o pătrunzătoare și indușoasă cântare.

Mănuind serbătorile oficioase ne întruim cu toții la banchetul ocașional la „Hotelul comunal”. Toastele încă n'au lipsit.

Mai întâi toastează Dr. Ioan Stroia pentru înalt președintele Arhiepiscop și Metropolit Ioan Meșianu. Ases. cons. N. Ivan — care dimpreună cu ases. cons. Dr. Miron E. Cristea, cu prof. Dr. N. Bălan, Aurel Bratu și Dr. Ioan Borgia a fost de față la aceste festivități — ca unul dintre cei mai sinceri măcenai și prietini ai lui Dr. I. Lupaș toastează pentru izbândă lui și în noua carieră, dorindu-i același succes pe care l-a obținut la catedra de profesor. Dr. Lupaș golește în sănătatea ases. cons. N. Ivan, a protopresbiterului Dr. Ioan Stroia, a ases. cons. Dr. E. Miron Cristea, pentru harnicul și neobositul primpreot Petru Dragits, ear acesta pentru triumful simțământului de datorință.

S'au mai toastat pentru Dr. Ioan Stroia din partea diul Dr. N. Comșa pentru primăria comunală Săliște, în sănătatea învățătorilor și preoților tractuali, pentru nou alesul paroh Ioan Popa, iar frații gr. cat. încă s'au achitat de tributul lor pentru înălțarea nimbului festivității.

Astfel s'au săvârșit festivitățile aranjate din prilejul depășirii protopresb. Dr. Ioan Stroia, a instalării adm. prot. Dr. Ioan Lupaș precum și a parohului Ioan Popa.

Servească acest semn de înaltă recunoștință protopresbiterului Dr. Ioan Stroia de mângăiere și încurajare pentru jertfele și binefacerile aduse pe altarul bisericii și școlii noastre naționale. Geniul națiunii și al bisericii noastre luminez și cărările noului șef, ca tot mai multă izbândă să aducă mamei bisericii al cărei cârmăciu s'a dedicat a fi cu tot devotamentu'.
I. O.

Dela sate.

Moartea unui preot harnic: Eftimie Frăsilă, din Lătureni.

— 18 Septembrie n.

Duminecă în 30 August (12 Sept.) c. a trecut la cele eterne în parohia sa Lătureni parohul Eftimie Frăsilă. Împlinise 61 ani ai vieții și 30 ai preoției, din cari aproape 29 în văduvie, perzându-și de timpuriu preoteasa. După etate aparținerea bătrânilor, ba priu cultură abia se deosebea cu ceva de preoții „bucoăveni”, s'a distins însă prin inimă caldă și avânt nobil — însușiri ce i-au asigurată loc de frunte printre intelectualii din acest ținut. Parohiei săi îl aveau în mare cinste pentru tactul și prevederea sa blândă pastorală, iar superiorii au fost mulțumiți cu el, împlinindu-și oficiul cu destulă râvnă. Trebuie parohiei, sub blânda sa ocărnuire, au făcut spor în toate direcțiile. Ce a rămas nezidit încă, s'a îngrijit, ca după moarte să fie suplinit.

Iată ce a făcut! Din averea sa de vre-a 8—10 000 coroane, câștigată cu mare trudă și cruțare și păstrată cu greutate neșpuse — în timpul din urmă, putem zice, cu „martiriu”, — numai o parte a dat soarelui sale, partea mai mică. Grosul averii l-a testat întreg bisericii din Lătureni, parte ca porțiune canonică și parte ca fond bisericesc. În zelul său de a vedea ridicat nivelul cultural al oamenilor din comunele Sălcioia și jur, a fondat și fond de stipendii, ce are a se forma și administra la Consistoriul arhidiecezan, și anume așa, că întreg mobilul averii dela moarte, cum și venitul moșiei din cei 100 dințaiu, se vor adăuga celui din fond... În vremea secetoasă de fapte nobile, prin care trecem, și în timpul de criză, ce amenință venitele preoției chiar acum — astfel de fapte viu ca balzulul ce alină durerile unui întreg neam...

S'a și văzut de pe fețele tuturor ce au participat la înmormântarea din 1/14 Septembrie c., că mare mort are biserica și neamul. S'au adunat nu numai toți fiii sufletăști, să verse o lacrimă pentru binefăcătorul lor, ci și public numeros din alte comune, în frunte cu inteligența din ambe comunele Sălcioia (de sus și jos). Prohodul s'a celebrat prin prot. tractului Lupaș, cu asistența ailor 5 preoți din jur. Meritele preotului reposit au fost eternizate în predica protopopului, dar eternă îi rămâne memoria ca fondator bisericesc, și câtă vreme biserica și suflet de om va trăi în aceste părți, vie va fi și memoria parohului Eftimie Frăsilă.

Dormi în pace suflet mare și nobil!
v. g.

NOUȚĂȚI.

Examene de calificățiune preoțească se vor ținea la consistoriul gr. or. român din Arad în 5 Octombrie st. n., iar la cel din Caransebeș în 29 Septembrie st. nou. Sunt admise la examene absolvenții de teologie.

Principele moștenitor Ferdinand al României a sosit la Sinaia, venind din străinătate. În zilele acestea va exista la manevrele escadrei române la Cernavoda, și la manevrele de trupe în Dobrogea.

Desființarea titlurilor. Din Copenhaga, capitala Danemarcei, se vestește, că printre proiectele de lege ale guvernului figurează și un proiect, care va desființa toate titlurile de nobleță din Danemarca, excepție se va face numai pentru membrii familiei regale. În rândurile aristocrației daneze s'a produs o vie mișcare în urma acestui proiect.

Serbări în Arad. Duminecă s'au ținut mari serbări ungurești la Arad. Pe locul din fața primăriei a fost desvălțată cudeosebită solemnitate statua lui Ludovic Kossuth. Este deja a 55 statue ce se ridică lui Kossuth în Ungaria. Deputațiuni din Arad și din provincie, ministrul Francisc Kossuth, număroși deputați, în mijlocul unui public enorm, au fost de față la serbarea aradenă... În aceeași zi au ținut socialiștii o adunare tot în Arad, și au manifestat în favorul sufragiului universal.

Statua lui Heine. Palatul Achilleion, de pe insula Corfu, trecând în proprietatea împăratului Wilhelm, statua lui Heine, cum se știe, la poruncă împărătească a fost depărtată de acolo. Campe, un editor din Hamburg, compărând statuia voise ca să o dăruiească orașului acoștă. Însă Hamburgul a refuzat darul, căci consiliul comunal n'a permis, ca statuia lui Heine să fie pusă în grădini publică ori în alte locuri ale orașului.

Domnul Eusebiu Popovici, eruditul profesor dela facultatea teologică din Carinauș, trecând la pensie a primit dela Maiestatea Sa împăratul și Regele nostru titlul de consilier aulic.

Skiopicon este de vândut pentru trebuințele despărțimintelor „Asociațiunii” etc. Cine dorește a-l cumpăra, să se adreseze dlui Dr. A. Crăciunescu, profesor sem. Sibiu.

Societatea de lectură „Andrei Șaguna” a elevilor din sect. ped. din Sibiu, s'a constituit pe anul școlar 1909/10 în ședința ținută la 29 Aug. (11 Sept.) 1909 sub presidul P. C. Sale Dlui Dr. E. R. Roșca director seminarial, protosincol, în modul următor: Președinte: Dr. Petru Șpan, profesor sem. Vicepreședinte: Ioan Chiffa, ped. a III. Notar I.: Aurel Zichil, ped. a III. Notar II.: Iuliu Herlea, ped. a I. Cassar: Nistor Dragoș, ped. a II. Bibliotecar: Ioan Ganea, ped. a III. Bibliotecar: George Spârchez, ped. a II. Vicebibliotecar: Ioan Mihu, ped. a I. Redactor: Ioan Bogdan, ped. a III. Econom: George Clincoiu, ped. a II. Membri în comisiunea literară: George Androne, ped. a III. Ioan Dragomir, ped. a III. Alexandru Iosof, ped. a III. Procopiu Coțuțiu, ped. a II. George Spârchez, ped. a II. Ioan Giurea, ped. a II. Dionisiu Albu, ped. a I. Eugen Babeșiu, ped. a I. Gavril Bogdan, ped. a I.

La fondul de 20 bani al „Reuniunii sodalilor români din Sibiu” pentru cumpărarea unei case cu hală de vânzare au mai dăruit: Demetriu Băilă, inv. pens., (Șura mare) 20 bani, dșoara Eug. Roman 1 cor., Ioan Danai, abs. de teol. (Câmpeni) 20 bani, Stefan Doichiță, sod. frizer 1 cor., Ioan Fodorean, par. (Moșna) 20 b., Antoniu Nicolamiri, mășteru pant. (Orăștia) 1 cor., Nicolae Stoica, inv. pens. (Bungard) 20 bani, Vic. Tordășianu, prez. 10 bani și Simion Florea, mășteru măsar (Săcel) 20 bani.

Evreii. După o statistică mai nouă între 1300 milioane de oameni, câți locușoș pământul, sânt 7 milioane evrei; din aceștia 3½ mil. se află în Europa. Cea mai mare parte a evreilor locușește în Rusia, care numără peste un milion și două sute de mii, Austria Ungaria are 850 de mii. Lăoru caracteristic: numărul evreilor în Franța, Anglia și Belgia, unde se bucură de toate drepturile civile și politice, scade mereu, — dac' o fi adevărat. Dimpotrivă, în țările unde evreii sunt mai puțin liberi, numărul lor se sporește neincetat; — asta o vedem zilnic.

„Cobzarul”, operă cu text scris de dșoara Elena Văcărescu, s'a reprezentat în zilele trecute pe scena teatrului din Aix-les-Bains, cunoscuta stațiune climatică din Franța. Ziarele străine, și acum ca și la primele reprezentații, constată frumusețea piesei, al cărei subiect se petrece în țara românească. Baletul din „Cobzar” este oscar pe tema dansurilor și cântecelor noastre naționale. Piesa a obținut un mare succes.

Petrecerea aranjată Sâmbătă de reuniunea de cântări sibiană „Tipografia” în sala dela „Unicum” a fost bine cercetată. Corurile conduse de dirigentul W. Dusil, două cvartete, un solo de bariton, scena umoristică și piesele cântate de orchestră au fost respălate cu lungi și meritabile aplauze. Unele numere au trebuit să fie repetate. Sfârșindu-se producțiunile, a urmat dansul vesel la sunetele unei muzice de lăutar.

Aviz dlor învățători. Curs practic de limba maghiară pentru clasa 4, 5 și 6, scris de Iuliu Vuia întru toate în conformitate cu noul plan ministerial emis cu ordinul de sub Nr. 120-000/1908 a apărut și se poate comanda dela Librăria diecezană din Arad, Deak Ferenc u. 33. Acest curs a fost calificat de model și ca cel mai bun și mai practic, scris după cel mai bun și ușor metod. Cu stimă: Iuliu Vuia.

Tuturora ne trebuie dela o vreme un mijloc de întărire, căci munca e istovitoare. Un minunat mijloc de întărire e „Emulsiunea lui Scott”, cari constă mai cu seamă din unsoare de fcoat, care totuși e pe deplin gustoasă și e ușor de mistuit chiar și pentru cel mai slab stomac. Emulsiunea lui Scott se găsește în toate farmaciile.

Teatru.

Mercuri în 22 Septembrie n. se jacă „Țărânuț vesel”, operetă în două acte și un prolog, cu muzica de Fall. În pregătire sunt dramele „Domni funcționari”, „Speranță”, și o operetă, „Lili”.

Conferențe preoțești.

Convocare.

Conferința preoțească pentru anul curent o convoc în comuna Vorța pe ziua de Marți în 22 Septembrie st. v. cu următorul

Program:

1. La 7½ ore S. Liturgie cu invocarea Duhului sf. Vor servi preoții: Octavian Albani din Bărești, Ioan Laslo din Fues-Băgara, Miron Oporean din Got-hatea, iar cu tinerea predicii se însărcinează Traian Motora, preot în Vorța.
 2. La 9½ ore deschiderea conferinței.
 3. Constatarea membrilor prezenți și constituirea conferinței.
 4. Discuțiune asupra serviciului divin și a predicii.
 5. Ordinațiuni consistoriale.
 6. Tema satorită de conferința despre post, de preotul Ioan Laslo din Fues-Băgara.
 7. Designarea temelor pentru conferința viitoare.
 8. Designarea timpului și locului, pentru ținerea conferinței viitoare.
 9. Două propuneri făcute de părintele Ioan Budolu din Câmpuri-Surduc, una de interes religios, și alte de interes economic pentru poporațiunea noastră.
- Ilia, la 5/18 Sept. 1909.

Zevedeiu Mureșan
adm. prot.

Din public.†)

Mulțumită publică.

Bravul și harnicul frunțaș român din Alba-Iulia, membru în epitropia și senatul școl. la biserica gr.-or. din Alba-Iulia-maer, Simion Moldovan vulgo Baciu Simion, din îndemnul seu propriu, din simțământ uman și creștinesc, din prisosul muncii și economiei sale, cu mână largă și inimă evlavioasă, a contribuit la adaptarea și înfrumusețarea celor două instituțiuni culturale: biserica-școala cu următoarele daruri:

1. Perdele dela altar și acoperemânt de pe masă, 50 cor.
2. A reparat biserica din afară, 140 coroane.
3. Ajutor la edificarea școlii 200 cor.
4. Repararea unui clopot 140 cor.
5. La edificarea caselor parohiale 100 cor.
6. A făcut o fântână la cimiterul nou, 140 cor.
7. Clopot în cimiter, 160 cor.
8. O cruce de peatră în mijlocul cimiterului, 300 cor.

Pentru această marimoasă jertfă depusă cu dragă inimă pe altarul sf. bisericii și al școlii, subsemnatul comitet bisericesc se simte îndemnat în numele seu și al parohienilor, a aduce și pe această cale M. O. Domn Simion Moldovan, cea mai profundă mulțumire și recunoștință publică, rugând pe bunul Dumnezeu să-i lungească frul vieții până la cea mai îndepărtată posibilitate a vieții pământe, ca să continue opera de binefacere spre mângăierea sa proprie, spre îndemnul credincioșilor actuali și spre amintirea și recunoștința viitorimii. Deo Dumnezeu, ca binefăcătorul nostru să fie urmat de mulți alți imitatori.

Alba-Iulia, 8 Sept. 1909.

Comitetul bisericesc și școlar:

Mihai Cionca, Ioan Trnovean, Petru Cadaru,
Nicolae Ratz lui Perja, Lucian Popa.

Boala englezească

zdruncină sănătatea copilului Dtră, dacă nu folosiți imediat un mijloc sigur. 2 (330) 1—5

Emulsiunea lui Scott

conține toate părțile recerute, pentru a întări oasele și a-le prevedea cu muschi tari și sănătoși. Un favor al Emulsiunii lui Scott, care părinții îngrijitori îl recunosc, e că din cauza gustului lui plăcut și dulce, se ia cu deosebită plăcere de micul pacient. Chiar și când copiii nu suportă laptele, mistuesc fără cea mai mica greutate Emulsiunea lui Scott.

Emulsiunea lui Scott

s'a dovedit în toate cazuri cu această marcă ca o Emulsiune model neîntrecută. Pescarul — ca semnul garanției al experiențelor lui SCOTT.

Prețul unei sticle originale c. 2-50.
Se găsește în toate farmaciile.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta redacțiunea nu primește răspunderea.

Nr. 487/1909 prot. [338] 1-3

Concurs.

Pentru întregirea postului vacant de paroh în parohia de clasa I **Cristian**, protopresbiteratul Sibiului, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Reflectanții la acest post să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul indicat și prealabila încunoaștințare a acestuia să se prezinte în vre-o Duminică sau sărbătoare la biserică pentru a cânta, predica și eventual a oficia sf. liturgie.

Sibiiu, în 7 Septembrie 1909.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiului în conțelegere cu comitetul parohial respectiv.

Dr. Ioan Stroia
protopresbiter.

Nr. 123-1909. [337] 1-2

Concurs.

Pentru întregirea postului vacant de învățător la școala noastră din **Archit** protopresbiteratul Cohalm se scrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt salariu de 600 coroane eară dela 1-a Iuliu 1910 întregirea salariului conform legii școlare, cuartir în edificiul școlii și lemne de foc.

Concurenții să-și trimită cererile cu documentele recerute la subsemnatul oficiu protopresbiteral, și încât este posibil să se prezenteze în parohie spre a-i cunoaște poporul.

Cohalm, în 5 Septembrie 1909.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cohalmului în conțelegere cu comitetul parohial.

Titu V. Gheaja
protopresbiter.

Concurs.

Pentru ocuparea postului învățătoresc din comuna **Agârbiciu** protopresbiteratul Turda să scrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt 600 cor. din repartiție cuartir lemne de foc și grădină până la 1 Iulie 1910 iar de atunci încolo salariul este sistemat la 1000 cor. din mijloace proprii.

Quincenalele să vor socoti numai după anii de serviciu dela această școală.

Pentru instruirea corului, cel ales va fi împărțit cu remunerație separată.

Doritori de a ocupa acest post să-și înainteze cererile concursuale instruite în ordine la subsemnatul oficiu în termenul indicat și sunt poftiți a să prezenta la biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări și a face cunoștință cu poporul.

Agârbiciu, din ședința comitetului parohial ținută la 30 August 1909.

Vincențiu Orășan Teodor Dragota
paroh președinte. notar.

Vidi: **Iovian Murașan**
(333) 2-2 protopresb.

Nr. 960/1909. [335] 2-2

Concurs.

Pentru întregirea postului de învățător dela școala confesională gr. ort. română din **Comănia superioară**, tractul Făgăraș, se scrie concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Salariu anual 600 cor. din darea de cult bisericăscă, și cuartir în natură.

Învățătorul ales la acest post, va avea să propună și religia, să țină școala de repartiție, să conducă în Duminici și sărbători

școlarii la biserică și să cânte cu ei răspunsurile la liturgie.

Cvivevenaliile să compută începând dela alegere numai după 5 ani de serviciu neinterupt la această școală.

Petenții au a-și așterne în termenul deschis cererile instruite conform normelor în vigoare oficiului tractual, având a se prezenta înainte de expirarea termenului de concurs în una din duminici sau sărbători la biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântări și tipicul bisericăsc.

Făgăraș, în 25 August 1909.

Oficiul protopresbiteral al tractului Făgăraș în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Bonea
protop.

Medic român în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola

dela facultatea din Viena

dă consultațiuni în Karlsbad, Haus
(320) 6-12 „Amelist“.

COVOARE * * * * **** * * PLAPOME * * * * ****** * * * * PERDELE**

în cel mai mare sortiment cu prețurile
cele mai eftine în prăvălia de manufactură

Iulius Wermescher
Sibiiu

Piața mare 13. — Str. Cisnădiei 1.
(321) 2-10

!!! America !!!

Călătorie din **HAVRA** în fiecare Sâmbătă,
din **VIENA** în fiecare Marț.

Bilete de călătorie prin

Linia Franceză

Bilete Americane de călătorie pe tren
cătră fiecare stațiune cu preț original

Informațiuni mai de aproape gratuit
și franco numai prin

Linia Franceză

Wien IV. Wiedner Gürtel Nr. 16.

(Vis-à-vis de gara de Sud și de Stat.)

— Vă rog a Vă însemna bine adresa. —

(278) 6-15

!!! America !!!

Dela **Librăria arhidiecezană** se
poate procura:

Ivela, Cântecul **Vetrei luminoase**. Pentru
voce și pian. Se vinde în favorul asilului pen-
tru orbi „*Vatra luminoasă*“ înființat de M. Sa
Regina Elisaveta a României.

Prețul 2 coroane, plus porto 30 bani.

Iosif Neskudla, Olmütz

fabrică de stofe bisericăști, paramente recuise de
metal și prapore.

Recomandă: **Feloane, ornate pentru Diaconi, Patrafire, Prapore, Steaguri pentru societăți, Baldachine** etc. confecționate exact după ritul gr.-ortodox, apoi **Potire, Cruci, Cădelnițe, Candile, Discuri, Stea, Copie, Lingurițe** și a predat pentru orice comande

reprezentanța sa

Librăriei arhidiecezane, Sibiiu,

de unde obiectele sus numite se pot procura cu prețuri de
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană
(103) 24-52 se execută și încassarile numitei firme.

Săpun de lapte de lilie**Steckenpferd.**

Cel mai bun săpun pentru piele
și contra petelor de soare.

Se capătă pretutindeni!

[38] 27-40

Aviz Dlor preoți și învățători!

Din partea subscrisei librării se oferă a-se procura
pentru școale următoarele:

Protocol de primire	coala	cor.	
"	legat din 25 coale	"	2-20
"	" " " 50	"	4-50
"	clasificații coala	"	—06
"	" " leg. din 15 coale	"	1-40
"	" " " 20	"	1-80
"	" " " 25	"	2-20
"	" " " 50	"	4-50
"	inspecție coala	"	—04
"	" " leg. din 15 coale	"	1-10
Cronică școlară	coala	"	—04
"	legată din 50 coale	"	3—

Toate aceste tipărituri sunt conform legii numai în limba maghiară.

Cărți școlare de **Dariu, Goldiș, Făgărașan, Popescu-Șpan, Șpan, Stroia, Vuia, Koós-Goldiș, Pușcariu**, etc. etc., din aceste cărți ce-a mai mare parte aprobate.

Caete de limba română, germană, comput și dictando
à cor. 1-45 și 2-85 suta de bucăți.

Creoane à 20, 22, 42, 44, 64 fileri duzina

Condee à 12, 20, 42, 64 fileri duzina

Penițe à —80, 1-04, 1-80, 2-40 cor. cutia (144 bucăți)

Gome à 20, 22, 42, 64 fileri duzina

Caete de desemn cu puncte à 4-20 suta.

De buna calitate a acestor recuise să dă toată asigurarea
din partea librăriei.

Rugând pe On. Dni preoți și învățători să binevoiască a
ne onora cu st. Dnealor comande, de-a căror promptă și so-
lidă efectuare asigurăm înainte, semnăm

cu deosebită stimă

LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ
SIBIIU.

Unde se pot procura

REVERENZI

croite cu chic și luate bine? Numai la

IOAN PETRAȘCU

măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentru că el le croește foarte bine și pe lângă că le lucră din
material bun le face și cu un preț de tot moderat și la caz
de urgență le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească,
căci numai astfel putem deveni tari și mari!

[13] 33-52